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SINOPSE 

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes 

da pauta da I sessão ordinária de 2023 da Comissão de 

Graduação (CG), realizada nos dias 09 e 16 de fevereiro, às 

14h00, na Sala 312-1 da Torre I do Bloco A da Universidade 

Federal do ABC (UFABC). 

 

Sessão presidida pela professora Fernanda Graziella Cardoso, Pró-Reitora de Graduação. 

 

Informes da Presidência: 

1) Orientações para a continuidade do planejamento de oferta didática do segundo quadrimestre 

de 2023. Professor Anderson Luis Saber Campos fez uma apresentação com dados sobre a 

contagem de turmas por curso, turno e sua totalidade, bem como as próximas datas do 

planejamento.  

2) Portaria nº 3000/2022, BS de 23/12/22 – apresenta sobre a previsão de atribuição de créditos 

por atividades didáticas para o ano de 2023. Professora Fernanda informou sobre a publicação da 

referida Portaria. 

3) Projetos de melhoria do Ensino de Graduação e de incentivo à integralização dos cursos - 

aprovados do Edital 26/2022. Apresentou alguns dados acerca dos projetos aprovados. 

4) Boas-vindas a novos membros. Deu boas-vindas aos novos membros: Silvio Ricardo Gomes 

Carneiro, Coordenador do curso de Licenciatura em Filosofia, e Samon Noyama, Vice-

coordenador do curso de Licenciatura em Filosofia.  

5) Novo perfil de acesso no site da ProGrad. Professora Fernanda informou que foi adicionado um 

novo perfil de acesso no site da Pró-reitoria de Graduação. Esse perfil se destina aos coordenadores 

de curso, reunindo informações e seções do site mais pertinentes a sua função, de forma a facilitar 

seu acesso. 

6) Indicação de representantes docentes para a Comissão Disciplinar Discente da Graduação 

(CDDG). Informou ser necessário que a CG indique os representantes docentes (um titular e um 

suplente) para comporem a CDDG, visto que o mandato dos atuais representantes se encerrará em 

breve.  

Informes dos membros: 

1) Oferta de disciplinas e planejamento anual de oferta. O representante discente Bruno Yuiti 

relatou problemas durante as matrículas, incluindo conflitos de horários entre disciplinas do 

mesmo quadrimestre e fechamento e reabertura de turmas com o mesmo professor. Também 

destacou a oferta de turmas deslocadas entre períodos (matutino e noturno). Solicitou que as 

coordenações dos cursos publicassem um planejamento anual de oferta para auxiliar os alunos no 

planejamento de suas matrículas.
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Ordem do Dia:  

1) Ata da VIII sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 22 e 29 de setembro de 

2022. Após alguns apontamentos, que foram acatados, professora Fernanda colocou o documento 

alterado em votação, sendo aprovado com três abstenções. 

2) Ata da IX sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 13 de outubro de 2022. 

Professora Adriana Pugliese Netto Lamas sugeriu correção nas linhas 229 e 230 (exclusão de 

repetição e concordância). Professora Fernanda acatou a sugestão de alteração. Sem mais 

manifestações, colocou o documento alterado em votação, sendo aprovado com seis abstenções. 

3) Ata da X sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 03 e 10 de novembro de 

2022. Sem manifestações, professora Fernanda colocou o documento em votação, sendo aprovado 

com cinco abstenções. 

4) Ata da XI sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 01 e 08 de dezembro de 

2022. Foram feitos alguns apontamentos. Professora Fernanda acatou as sugestões e suspendeu a 

votação do item para a continuação desta sessão, de modo a permitir que as alterações fossem 

incorporadas. 

Expediente: 

1) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Licenciatura  em  Ciências Humanas. Professora 

Mariana Sombrio apresentou a proposta. Houve algumas sugestões de alteração. Sem mais 

comentários, professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta alterada para a Ordem do Dia, 

sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta com as 

alterações em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

2) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de  

transição entre matrizes curriculares do curso de Licenciatura  em  Ciências Naturais e Exatas. 

Professora Patrícia Sessa apresentou a proposta. Após comentários e sugestões de alteração, 

professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta alterada para a Ordem do Dia, sendo 

secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta com as alterações 

em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

3) Proposta de Resolução de matrículas em cursos de formação específica de diplomados de cursos 

interdisciplinares. Professora Fernanda apresentou a proposta e fez um breve histórico da 

discussão, que vem ocorrendo nas últimas sessões da CG. Após a apresentação, comentários e 

sugestões, informou que a proposta com alteração na redação do Art. 4º retornaria na continuação 

desta sessão.  

 

Continuação da sessão – 16 de fevereiro de 2023 

Informes da Presidência: 

1) Consolidação do planejamento de alocação didática 2023.2 (CGCG). Professor Anderson 

informou que faltam apenas dois cursos alocarem turmas práticas. Informou que foi utilizada como 

base a alocação do mesmo período do ano passado. Houve restrição de espaços, mas será feita 

análise posterior para avaliar possibilidade de ajustes. Reiterou que a CGCG está à disposição para 

sanar eventuais dúvidas. 

Ordem do Dia: 

4) Ata da XI sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 01 e 08 de dezembro de 

2022. Professora Fernanda informou que foi feita a inclusão da fala do representante discente 



 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André – SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 4996.7910/7983 

gabinete.prograd@ufabc.edu.br 
 

Bruno e a exclusão do nome da professora Adriana na seção de ausentes. Sem manifestações, 

colocou o documento em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Expediente: 

3) Proposta de Resolução de matrículas em cursos de formação específica de diplomados de cursos 

interdisciplinares. Professora Fernanda retomou a discussão da proposta, com alterações no Art. 

4º e Art. 6º. Apresentou as alterações. Sem manifestações, propôs a passagem do item à Ordem do 

Dia, sendo aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta em votação, sendo 

aprovada por unanimidade. Informou que a proposta seria enviada ao ConsEPE. 

4) Proposta de Resolução  que  estabelece  normas  e  critérios  para  a  solicitação  e cancelamento 

de matrículas em disciplinas da graduação na UFABC, revoga e substitui as Resoluções ConsEPE 

nº 131, nº 202 e nº 219, e dá outras providências. Professora Fernanda apresentou a proposta e 

lembrou que a minuta vem sendo discutida há algumas sessões da CG. Resumiu as últimas 

alterações feitas na proposta, como maior padronização nos pedidos e cancelamentos 

extemporâneos. Após comentários e sugestões, devido à necessidade de dar andamento à pauta, 

interrompeu a discussão da proposta e informou que o documento seria ajustado, conforme 

reflexões expostas. 

5) Proposta de Resolução que estabelece diretrizes para a elaboração e aplicação de Plano de 

Ensino para as Disciplinas dos Cursos de Graduação. Professora Fernanda informou que a 

motivação da proposta foi a solicitação de discentes de maior regulamentação sobre o assunto, 

pois suas informações e seu acesso são essenciais para o planejamento discente. Após 

manifestações, disse que as sugestões levantadas seriam avaliadas, para alteração da proposta, que 

retornaria à pauta da CG oportunamente. 


